

文弱女孩清华生

□ 记者 杨寒冰 见习记者 胡焯晔 文/图

经典语录

- 学习不是很难的事。提前预习,成竹在胸。
- 学习效率和效果取决于好的学习习惯。
- 平平淡淡才是真,君子之交淡如水。
- 课堂上妈妈只是老师,不再是妈妈。
- 做事千万马虎不得,稍有马虎,就可能造成无法弥补的损失。

偃师高中 王若瑜



平平淡淡才是真。

见到王若瑜之前,我们一直在猜测她的性别。看名字,似乎应该是恬静、文雅一女生,而以工科学术见长的清华园,似乎与男生联系更为密切些。

8月4日下午,我们带着疑问在偃师高中副校长李喜芳的办公室见到了王若瑜。个头不高,戴副眼镜,白净、秀气,略带腼腆……眼前这个像极了初中生的小姑娘,就是王若瑜。7月底,她已收到了清华大学的录取通知书,对化学极感兴趣的她将以偿地进入清华大学化学系学习。

学习不是难事

王若瑜虽然看起来比较文弱,却有着宠辱不惊的轩昂大气。她以655分的成绩考入清华大学后,没有狂喜、没有大笑,也没有格外炫耀,对她来说,考入清华,仿佛就是一件平常事。

从小学到高中,王若瑜的学习成绩一直在年级名列前茅。问她为何能一直这样遥遥领先,她平淡地说:“我觉得学习不是很难的事情啊!”

学习对她来说的确不是什么难事。被很多老师认为,是学生成绩分水岭的阶段——小学三年级,被她一跳而过,直接从二年级升入四年级。

她是天才吗?非也。王若瑜的妈妈——偃师高中化学老师刘淑菊告诉我们,因为小学放暑假比高中早一个月,当时上小学二年级的王若瑜放暑假后,嚷嚷着没事干,她爸爸为了帮她打发时间,就买来小学三年级的上册语文、数学教材让她自己看。

一个月后,他的爸爸妈妈也放暑假了,一检查她的自学效果,想不到她对教材内容掌握得非常好。于是,又买来下册让她继续自学,开学前夕,她的学习成果令爸妈大为吃惊。

开学后,她妈妈带着王若瑜找到小学四年级的一个班主任,让她检验一下孩子的自学成绩。那位老师找了份四年级的入学测试题让王若瑜做,做完后老师一批改,成绩优良。于是,这位老师向王若瑜的妈妈建议:“让孩子直接上四年级吧!”

此后,从小学四年级到高三毕业,王若瑜都是班级里年龄最小的学生。拿到清华大学录取通知书时,她连18周岁生日还没有过。

好习惯带来好成绩

王若瑜之所以感到学习不是难事,是因为她有好的学习习惯和踏实的学习态度。

从小学二年级暑假开始,王若瑜一直都是利用寒假、暑假的时间,来预习下一学期的功课。偃师高中高三年级主任刘宏军介绍说,王若瑜在高二暑假时,就已经复习完了高三第一轮复习的内容,所以,到高三时,学习并没有给她带来过重的负担和压力。

王若瑜的学习态度非常好,主动、积极、认真,又非常谦虚。刘淑菊说,虽然课前有了预习,并且对教材内容掌握得也很到位,但王若瑜上课时还是非常认真,一边专心听讲,一边认真记笔记。

她的生物老师李琳介绍,王若瑜的课本上,总是标注了不同颜色的记号,这些标注的记号有的是她认为的重点、有的是她认为的难点,有的是相关

的连接。

王若瑜有自己的学习方法。她的英语老师高继红说,王若瑜不仅课堂笔记整理得好,还有很多摘抄本、纠错本。自认为比较薄弱的内容,她会专门整理成册。比如,英语短文改错曾经是她的弱项,满分10分,她总是得五六分。为了加强这方面的学习,王若瑜每天坚持练习两篇短文改错,做完之后,主动找老师修改,一段时间之后,她的短文改错分数提高到八九分,有时甚至得满分。课堂上有不太理解的内容,她常常会利用课间的时间跑去问老师,当日事当日毕,不懂的问题,决不拖到第二天。

学习习惯好、学习态度端正、学习方法得当使王若瑜有了好的学习效率和效果。刘淑菊举例说,高一暑假,王若瑜提前预习了高二的化学,她根据自己的教学经验,认为女孩子到高中,学习能力和成绩会有所下降,而且高二的化学平衡这一部分很难被学生理解,掌握起来比较难。于是,她问王若瑜,化学平衡这部分理解了没有,王若瑜回答说理解了,并给妈妈复述了课本内容,刘淑菊还是不放心的,又给她找来两道题做,一会儿工夫,她全做对了,妈妈怀疑她是蒙的,就要求她把解题思路讲一遍,王若瑜就有条有理地给妈妈讲了解题思路和方法,此后她妈妈再也不用操心王若瑜的学习了。

善良热情待同学

王若瑜的外表看起来很平淡,但她有一颗热情善良的心。

她的课堂笔记整理得非常干净、有条理,总结归纳也很到位。于是,同学们都喜欢找她借笔记看。凡是有同学来借笔记,王若瑜都是有求必应。问到会不会耽误了自己的复习?她淡淡一笑说:“总体上是不会的,都是同班同学,互相帮助是应该的。”

对待朋友,王若瑜的理念是:平平淡淡才是真,君子之交淡如水。虽然平时和朋友相处时,她没有热情洋溢的笑脸和悦耳的话语,但一旦朋友有了难处需要帮助,王若瑜总会及时地出现,并给予恰当的帮助。

朋友考试失利,情绪低落,心情不畅。王若瑜会悄悄走到她身边,认真帮她分析考试失利的原因,鼓励她不要因为一次考试失利就丧失信心,要放松心情,查漏补缺,从失败中总结教训,下次争取进步。

有个同学心情不好,晚自习下课后,王若瑜带上糖和苹果,送到她的宿舍,并跟她聊天,帮她排忧解难。有个同该同学为何心情不好,她笑笑说,事情都过去了,别人的私事,还是不说为好。瞧,王若瑜还是一个能帮朋友保守秘密的好姑娘呢!

虽然,从王若瑜的家到学校,骑车10分钟就到

了,但是,从高一开始,王若瑜就主动要求住校。她想和同学们在一起,想融进这个大集体中。

一个宿舍8个人,难免有人不小心碰坏别人的东西。王若瑜的小盆子就常常被一个同学的大锁砸破,但王若瑜总是一笑了之,然后买来新的。有同学开玩笑问:“干吗不让她赔啊?”王若瑜连忙小声阻止:“算了,都是同学,又不是故意的。再说,人家家庭条件也不太好。”

不搞特殊化

王若瑜的爸爸妈妈都是偃师高中的老师,尤其是她的妈妈,当过王若瑜两年的班主任、三年的化学老师,但王若瑜在班级里从不搞一点特殊化。

在家里,王若瑜虽然会常常坐在妈妈的腿上撒娇,但是在课堂上,妈妈便不再是妈妈,而是一个传道授业解惑的老师,王若瑜也仅是一个求知若渴的学生。在她心里,从来没有任何的优越感,也从不会因为妈妈是自己的班主任而偷懒不参加劳动或远离集体活动。

曾经粗心过

王若瑜也是一个孩子,难免会出现一些错误或失误。中考时,王若瑜由于审题粗心,作文写跑题了,结果中考语文作文仅得了9分。考完语文下来与同学对答案的时候,经同学提醒,她意识到自己写跑题了。不过,处乱不惊的王若瑜立马调整好心态,在后几门的考试中,她发挥得很好。最终,总成绩超过了偃师高中的录取分数线。

通过这件事,王若瑜吸取了教训,告诫自己:做事千万马虎不得,稍有马虎,就可能造成无法弥补的损失。

即将踏入清华园

很快,从没离开过父母的王若瑜就要踏上北上的列车去北京上学了。对于能否适应新环境这一点,她的爸爸妈妈非常放心。刘淑菊说,孩子学习能力强,她很放心,人际交往也不是问题,暑假期间,王若瑜已经有意识地在锻炼这方面的能力了,除了和同同学交流外,还主动向那些放假回家的大学生咨询大学里的注意事项。她还报了一个吉他班,让自己多一些兴趣与爱好。

关于理财,刘淑菊更是放心。从小学开始,王若瑜的压岁钱都是由她自己保管。压岁钱大部分都用来买书了。还有一部分用于灾区捐款、资助身患重病的老师等。王若瑜从不乱花钱,除去必须的开支外,到年底还能结余一部分钱,她都交给妈妈保管,然后,重新支配新一年的压岁钱。

会学习、心善良、乐助人、能理财,这就是王若瑜,一个外表文弱、内在大气的小女生。